
1. GV Süderhöft am 12.06.2018 

Seite 1 von 4 

Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Süderhöft am  
12. Juni 2018 im Hause des Bürgermeisters in Süderhöft. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Tewes Vogelsang 
2. Gemeindemitglied Susan Feddersen-Meier 
3. Gemeindemitglied Herwig Feddersen 
4. Gemeindemitglied Horst Feddersen 
5. Gemeindemitglied Karen Feddersen 
6. Gemeindemitglied Dieter-Joachim Jessel 
7. Gemeindemitglied Lenke Meier 
8. Gemeindemitglied Telsche Reichstein 
9. Gemeindemitglied Simone Vogelsang 
 
Außerdem sind anwesend: 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin Amt Nordsee-Treene (ab TOP 16) 
Claus Röhe, LVB Amt Nordsee-Treene 
Stefan Bohlen, zukünftiger LVB Amt Nordsee-Treene 
Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindeversammlung 
8. Wahl der Mitglieder und der/des Vorsitzenden des Prüfungsausschusses 
9. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
10. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Treene 
11. Einwohnerfragestunde 
12. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 6.12.2017 
13. Bericht des Bürgermeisters 
14. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2018 
15. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
16. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Tewes Vogelsang eröffnet die Sitzung der Gemeindeversamm-
lung Süderhöft. Er begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und frist-
gemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Ge-
meindeversammlung Süderhöft ist beschlussfähig. 
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2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Dieter-Joachim Jessel festgestellt. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Dieter-Joachim Jessel bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Tewes Vogelsang vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Tewes Vogelsang wird einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Dieter-Joachim Jessel ernennt Tewes Vogelsang zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Tewes Vogelsang leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Vogelsang bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Susan Feddersen-
Meier vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Susan Feddersen-Meier wird einstimmig zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. 
Sie nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Vogelsang bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Dieter-Joachim Jes-
sel vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Dieter-Joachim Jessel wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Vogelsang ernennt Susan Feddersen-Meier zur 1. stellvertretenden Bürger-
meisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Susan Feddersen-Meier leistet den 
Beamteneid. 
 
Bürgermeister Vogelsang ernennt Dieter-Joachim Jessel zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Dieter-Joachim Jessel leistet den Be-
amteneid. 
 
 
7. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindeversammlung       
 
Bürgermeister Vogelsang verpflichtet die Mitglieder der Gemeindeversammlung durch Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 
 
 
8. Wahl der Mitglieder und der/des Vorsitzenden des Prüfungsausschusses       
 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Herwig Feddersen (Vorsitzender), Telsche Reichstein, Simone Vogelsang. 
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9. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Susan Feddersen-Meier. 
 
 
10. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Herwig Feddersen als Mitglied und Bürgermeis-
ter Vogelsang als Stellvertreter. 
 
 
11. Einwohnerfragestunde       
 
Horst Feddersen fragt an, ob es rechtlich zulässig ist, für das Befahren der Brücke „Kraul-
hörn“ ein Schild mit einer Gewichtsbeschränkung aufzustellen. Bürgermeister Vogelsang gibt 
ihm Auskunft. 
 
 
12. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 6.12.2017       
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
13. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Als Überschuss aus den gezahlten Aufwandsentschädigungen zur Kommunalwahl 2018 

wird Herwig Feddersen ein Betrag in Höhe von 210 € zur Weiterleitung an den SV 
Ramstedt als Zuschuss für den Anbau einer Umkleidehütte übergeben. 

• Am Weg „Kraulhörn“ wurden Ausbesserungsmaßnahmen vorgenommen. 
• Landwirt Tüchsen hat eine Rohrausbesserung vorgenommen. 
• Für die Brücke „Kraulhörn“ wurde ein Auftrag zur Planung und Kostenschätzung an 

das Planungsbüro Mumm vergeben. 
• Für die Finanzierung des Jugendbetreuers im Kirchspiel Schwabstedt wird zukünf-

tig die Einwohnerzahl zugrunde gelegt, nachdem die Gemeinde Ramstedt aus der Ge-
samtfinanzierung ausgestiegen ist. 

 
 
14. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2018       
 
Für die Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2018 werden einstimmig 2 Per-
sonen benannt. 
 
 
15. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2017       
 
Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben betragen insgesamt 4.762,83 € und werden 
nach Erläuterung einstimmig durch die Gemeindeversammlung genehmigt. 
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16. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des 
Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

- Die Jahresrechnung wird während einer Sitzungsunterbrechung vor diesem Tages-
ordnungspunkt geprüft - 

 
Nach Erläuterung beschließt die Gemeindeversammlung einstimmig die Jahresrechnung 
2017. Der Jahresfehlbetrag in Höhe von 2.158,81 € wird der Ergebnisrücklage entnommen. 
Die Ergebnisrücklage beträgt dann 697,88 €, das sind 2,63 % der Allgemeinen Rücklage in 
Höhe von 26.583,68 €. 
 
 
Nachdem die Tagesordnung abgearbeitet wurde, bedankt sich Bürgermeister Vogelsang 
noch einmal bei der Gemeindeversammlung für das entgegengebrachte Vertrauen und bei 
der Amtsverwaltung für die gute Zusammenarbeit. 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl stellt sich der Gemeindeversammlung vor. 
 
Stefan Bohlen stellt sich als zukünftiger LVB des Amtes vor und freut sich über die Zusam-
menarbeit. 
 
LVB Claus Röhe verabschiedet sich von der Gemeinde Süderhöft. 
 
Holger Funk bedankt sich bei der Gemeindeversammlung Süderhöft für die stets gute Auf-
nahme in seiner nunmehr über 30-jährigen Tätigkeit als Protokollführer in der Gemeinde. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen bedankt sich Bürgermeister  
Vogelsang für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


